

કરવાના કોઈ પણ કારણને કારણે જ્યારે કે એવું જરાય નથી. શકુનિ જ કીરવોનો વિનયનું સીધી મોટું કારણ હતું. તેણે જ કીરવોનો વંશ સમાપ્ત કરવા માટે મહાભારતના પુસ્તકની પુષ્કળપિ તેવાર કરી હતી. તેણે એવું કેમ કહ્યું?

શકુનિ જ હતો કીરવોના વિનાશનું કારણ એક સાધુના જણાવ્યા મનુસાર ગાંધારીના લગ્ન

તી. જ્યારે પુતરાપુત્રને આ વાતની જાણ થઈ ત્યારે તેમણે મંથાર નરેશ સુભાલા અને તેના ૧૦૦ પુત્રોને જેવમાં નાંખી દીધા અને ઘણી જ વાતચાતો આપી.

જ્યાં માટે તેમને માર એક પુષ્ટિ એવા આપવામાં આવતા હતાં. એક - એક કરીને સુભાલાના પુત્રો મરવા લાગ્યા. સુભાલાએ પોતાના સૌથી નાનકડા પુત્ર શકુનિને બદલે લેવા માટે તેવાર કર્યો. રણનીતિ અંતર્ગત

પાના સુભાલાએ પુતરાપુત્રને શકુનિને છોડી મુકવાની વિનંતી કરી જે પુતરાપુત્ર માની લીધી. સુભાલાએ શકુનિને પોતાની કરોડરજજૂના પાસા બનાવવા માટે કહ્યું. બીજા તરફ પાસા કીરવ વંશના નાશનું કારણ બન્યા. શકુનિએ હસ્તિનાપુરમાં સૌનો વિશ્વાસ જીત્યો અને ૧૦૦ કીરવોનો અભિભાવક બન્યો. તેણે દુર્યોધનને વુષિષ્ટીર વિરૂપા ઉરકેલા અને સાથે જ મહાભારતના પુસ્તકનો આધાર

પાંચ પતિ દોપટી પોતાના જન્મમાં ઈન્દ્રસેન નામના રુષિની પત્ની હતી. તેના પતિનું નિધન થયું હતું. તેણે ઈચ્છાઓની પૂર્તિ માટે તેણે ભગવાન શિવને પ્રાર્થના કરી. ભગવાન શિવ જ્યારે તેની સામે પ્રંગટ થયા ત્યારે તે ગભરાઈ ગઈ અને તેણે પાંચ વખત પોતાના માટે વર માંગ્યો. ભગવાન શિવે બીજા જન્મમાં તેને પાંચ પતિ આપ્યા.

સમગ્ર ઉપલેખ ગજાનન

બ્લડ કેન્સર અને બીજા લોહી વિકારના રોગોથી પીડાતા લોકોને તમે પણ બચાવી શકો

અત્યાર સુધીમાં ગુજરાતમાંથી ૧૬ દાતાઓએ પોતાના રક્તકણોનું દાન કર્યું છે અને આજે તેઓ પોતે પણ આદરભર્યું સ્વસ્થ જીવન જીવી રહ્યા છે

ભારતમાં દરરોજ આશરે ૪૦ લોકોમાં જીવલેણ લોહી વિકારનું નિદાન કરવામાં આવે છે. ગુજરાતમાં દર વર્ષે લોહીના કેન્સરના ૫,૦૦૦ કેસો નોંધાતા હોવાનો એક અંદાજ છે. ગુજરાતમાં સિક્કા સેલ રોગના ૭૦ હજાર દર્દીઓ છે. આવી રક્ત વિકૃતિ તેમજ બ્લડ કેન્સર (લ્યુકેમિયા, લિમ્ફોમા વગેરે) અને બેલેસેમિયા જેવા લોહી સંબંધિત રોગોથી પીડાતા લોકો માટે બ્લડ સ્ટેમ સેલ (રક્તકણ) ટ્રાન્સપ્લાન્ટ એ જીવવાની આખરી અશા છે. આવા દર્દીઓને આનુવંશિક રીતે અનુરૂપ (મેચ) થાય એવા દાતાઓની જરૂર હોય છે. ૧૦,૦૦૦માં ૧ કે પછી ૨૦,૦૦,૦૦૦માં ૧ ભારતીયને જ આનુવંશિક અનુરૂપ જોડ મળે છે. આવા દર્દીઓને પોતાના કુટુંબમાંથી અનુરૂપ જોડ મળવાની સંભાવના ૨૫ ટકા જેટલી જ છે. આકીના લોકોને, સંબંધીઓના હોય એવા અજાણ્યા દાતાઓ ઉપર જ આધાર રાખવો પડે છે. અનુરૂપ જોડ મળવાની આટલી ઓછી

સંભાવનાઓ છે ત્યારે, સ્ટેમ સેલ (રક્તકણ) દાન કરવા ઉચ્ચકક્ષા વધુને વધુ દાતાઓની માહિતી એકત્ર કરવામાં આવે તે ખુબ જરૂરી છે.

આનુવંશિક રીતે અનુરૂપ બ્લડ સ્ટેમ સેલ દાતા મેળવવાનો ઉપાય શું ?

૨,૫૦,૦૦,૦૦૦ નોંધાયેલા દાતાઓ સાથે દુનિયાભરમાં ૫૦થી વધુ રજીસ્ટ્રીમાંથી સંબંધી ન હોય એવા દાતાઓ માથી અવરે છે. તેમના બ્લડ સ્ટેમ સેલના દાન દ્વારા દર્દીઓનો જીવ બચાવી શકાય છે. ભારતમાં મેટ્રિઈમાં મુખ્ય કારણભૂત થયેલા 'દાત્રી' નામની સંસ્થા, ભારતની સૌથી ઘોટી સ્વૈચ્છિક બ્લડ સ્ટેમ સેલ દાતાઓની રજીસ્ટ્રી છે. વર્ષ ૨૦૦૯માં ૨૫ રાજગોપાલ, ડો. નેહીલ સેરેમ અને ડો. સુ. વંચ પાંચ દ્વારા આ સંસ્થાની સ્થાપના કરવામાં આવી હતી. 'દાત્રી'નો મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય બ્લડ સ્ટેમ સેલ સારવારના ઉચ્ચક દરેક દર્દી માટે તંદુરસ્ત, સ્વૈચ્છિક પણ તેવાર અને આનુવંશિક રીતે અનુરૂપ દાતા શોધવામાં મદદ કરવાનો છે. 'દાત્રી'માં

૧,૮૮,૦૦૦થી વધુ વધુ સ્વૈચ્છિક દાતાઓ નોંધાયેલા છે. 'દાત્રી'એ ૨૩૪ બ્લડ સ્ટેમ સેલ દાનમાં મદદ કરી છે. જેમાં ૨૭ આંતરરાષ્ટ્રીય દર્દીઓનો પણ સમાવેશ થાય છે. 'દાત્રી'નાં ૧૫ કલેક્શન સેન્ટર્સ (લોહીનો નમુનો લેવાનાં કેન્દ્રો) છે અને સંસ્થાએ આખી દુનિયામાં ૪૬ ટ્રાન્સપ્લાન્ટ કેન્દ્રોને સેવાઓ આપી છે. નસિ નહો, નસિ

સંજય દવે

નુકસાનના પાલતી આ સંસ્થા 'એન મેરો ડોનર વર્લ્ડ વાઈડ' સાથે રજીસ્ટર્ડ છે અને 'વર્લ્ડ મેરો ડોનર એસોસિએશન'ની સભ્ય છે. તમે બ્લડ સ્ટેમ સેલ દાતા કેવી રીતે બની શકો ? તમારા એચએલએ (હ્યુમન લ્યુકોસાઈટ એન્ટીજન)નો પ્રકાર નક્કી કરવામાં માટે તમારા ગરબની અંદરના સેલના નમુનાને તમારા ગાલની અંદરના આગમાંથી જંતુરહિત રૂ થોપક દ્વારા એકત્રિત કરવામાં આવે છે. એચએલએના પ્રકારને જાણવા, એકત્રિત નમુનાને લેબોરેટરીમાં મોકલવામાં આવે

છે અને તેનાં પરિલામોને 'દાત્રી'ના ડેટા બેઈઝમાં સંગ્રહ કરવામાં આવશે. આમ કુલ ૩-૪ મિનિટમાં જ તમે તમારી નોંધણી કરી કોઈક દર્દીને જીવનદાનની તક આપી શકો. દેશમાં ખુબ ઓછી જાગૃતિ અને પરિકરણ બ્લડ સ્ટેમ સેલ દાન માટે નહીવત તબીબી સંસાધનો હોવા છતાં, 'દાત્રી'એ અત્યાર સુધીમાં ૧,૮૫,૧૫૧ દાતાઓની નોંધણી કરી છે. 'દાત્રી'એ ૨૩૦ ટ્રાન્સપ્લાન્ટની પ્રક્રિયા થાય પરી છે. અત્યાર સુધીમાં ગુજરાતમાંથી ૧૬ દાતાઓએ પોતાના બ્લડ સ્ટેમ સેલનું દાન કર્યું છે. તેમાંથી ૫૫માં ૪-૫ જન્મજાત જીવલેણ લોહી-વિકાર થરાવતાં બાળ-દર્દીઓ હતાં. તમારા રક્તકણોનું દાન કરવાથી તમને કોઈ નુકસાન થતું નથી. તમે પણ જીવલેણ લોહી - વિકાર થરાવતા દર્દીઓને બચાવી શકો છો. વધુ માહિતી મેળવવા માટે અને દાતા તરીકે નામ નોંધાવા માટે 'દાત્રી'ની વેબસાઈટ www.datri.org ની મુલાકાત લઈ શકાય.

સમગ્ર ઉપલેખ ગજાનન

જૂના જૂનાણાનું જુનું નાણું

જનાગઢમાં દાલગોડ ઉપર "નથ કુપારામનો ડે